

# 七旬藏族老人高原守护石窟

清晨,当第一缕阳光还未完全穿透高原的寒雾,西藏阿里地区札达县东嘎村77岁的强巴次仁便已开始了他的日常。海拔4000多米的山巅,皮央石窟群静静地等待着这位年迈的守护者的到来。

自1992年起,强巴次仁便与这座古格时期的方城遗存结下了不解之缘。每天清晨,他都会背着双手,沿着陡峭的山路前行。33年的时间里,这条路他已经走过无数遍,无论春夏秋冬,无论风雨雷电,从未间断。

在这条充满艰辛的守护之路上,强巴次仁并不孤单。他的好友仁增旺扎,与

他同岁,同样是一名文保员。两人相互扶持,共同守护着这片珍贵的文化遗产。他们深知,每一座石窟、每一幅壁画,都承载着中华民族悠久的历史和文化。

虽然年事已高,但强巴次仁依然保持着对工作的热爱和执着。他说:“这条路,我闭着眼睛走也错不了。”正是这份坚守和执着,让他能够在恶劣的自然环境中生存下来,并为石窟的保护贡献了自己的力量。

在石窟区,强巴次仁和仁增旺扎像对待自己的家一样呵护着每一座石窟和每一幅壁画。他们清扫石窟内的尘土和杂物,排查渗水和坍

塌的隐患,确保石窟的安全。同时,他们还自学普通话和历史知识,免费为游客讲解壁画里的古老故事,让更多的人了解和传承这份文化遗产。

在这两位老人的带领下,皮央石窟群得到了更好的保护和传承。近年来,随着旅游业的兴起,越来越多的人慕名而来。他们被石窟群的壮丽景色和珍贵文物所震撼,也为强巴次仁和仁增旺扎的坚守和付出所感动。

然而,守护石窟的过程中也充满了艰辛和挑战。高原强烈的紫外线和寒冷的气候让两人的身体受到了很大的损害。强巴次仁的眼睛常年流

泪,视力逐渐下降;仁增旺扎的膝盖做过手术,走路时仍然有些吃力。但他们从未放弃过自己的职责和使命,而是默默地坚守在石窟区的每一个角落。

如今,随着遗址保护力度的不断加强和旅游业的不断发展,皮央石窟群的名声越来越响。越来越多的人开始关注和参与到这片文化遗产的保护和传承中来。而强巴次仁和仁增旺扎也渐渐退到了幕后,他们的精神却永远留在了这片土地上,激励着更多的人为保护和传承中华民族的优秀传统文化而努力奋斗。

新华社

## 江苏消保委约谈 10家航司 整治机票锁座问题

江苏省消费者权益保护委员会日前发布《航空公司机票锁座情况调查报告》显示,航班选座优质座位被过度锁定,解锁需额外付费或积分兑换,而积分获取渠道有限,部分航司还增设付费购买积分等规则,使解锁向付费倾斜等问题。

江苏省消保委认为,航司将常规服务座位收费,涉嫌侵害消费者的公平交易权与自主选择权。为保障消费者权益,江苏省消保委于近日线上约谈10家航司,要求其整改锁座范围过度、免费可选座不足等问题,并清理涉嫌“锁座”的不公平条款。 郑生竹

### T 图片新闻



## 南极臭氧空洞大幅缩小

美国国家海洋和大气管理局和美国国家航空航天局的新报告显示,南极上空臭氧空洞大幅缩小,今年单日最大面积约2286万平方公

里,比2006年测得的最大面积小约30%。这表明对消耗臭氧的化学物质的管控正有效推动臭氧层逐步恢复。

国际社会于1987年达

成《关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书》,该议定书要求逐步淘汰使用氯氟烃等消耗臭氧的化学物质。

新华社

## 五年期定存悄然退场

近期,银行业正经历一场高成本存款产品的深度调整,五年期定期存款悄然从银行“货架”上消失,这一变化引发广泛关注。

多家中小银行成为此次调整的“先锋”。苏商银行、华瑞银行、新安银行等民营银行和村镇银行密集行动,不仅下架五年期定期存款产品,还同步下调各期限利率水平。内蒙古土右旗蒙银村镇银行自2025年11月5日起调整定期人民币存款利率,取消五年期整存整取;昆仑银行官网最新存款利率表中,五年期定存一栏已空白。

国有大行及股份制银行

也收紧长期限存款产品供给,手机银行App里五年期大额存单难觅踪影,即便偶有展示,也多“售罄”或“暂停销售”。不过,主流金融机构仍保留五年期普通定期存款产品,因利率环境变化,五年期大额存单利率与普通定期存款趋同,优势弱化,银行减少高门槛大额存单供给,以低门槛普通定期存款满足主流需求。

中小银行此番密集调整,背后是净息差收窄带来的盈利压力。截至三季度末,商业银行净息差为1.42%。这一压力源于贷款利率下行和存款成本刚性的双重影响。一方面,银行持

续让利实体经济,推动贷款利率下行;另一方面,存款“定期化”趋势延续,负债端成本管控压力上升。在此背景下,商业银行主动作为,通过负债端成本管控“自救”。五年期定期存款业务作为负债端高成本、长期限的代表,成为银行压降负债成本的重要目标。中小银行资金实力相对较弱,在净息差压力下,率先下架五年期定期存款产品以优化负债结构、降低成本。

对于储户而言,五年期定期存款产品逐步“退场”释放出明确信号:“躺平吃利息”的时代已过去。在利率中枢下行、高息产品稀缺的背景下,储户们不得不调整资金配置

策略,在收益与流动性间寻求新平衡,探索多元化资产增值渠道。

融360数字科技研究院高级分析师艾亚文指出,这意味着传统长期高息储蓄模式难以为继,要转向更灵活的多元化理财策略。中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏也建议,储户应根据自身情况进行多元化资产配置,合理配置不同期限存款以平衡收益和流动性,还可根据自身情况合理配置基金、银行理财等产品,以适应新的金融环境,实现资产的稳健增值。

陈佳怡 徐潇潇

### S 时事速递

#### 5G应用 融入91个 国民经济大类

“5G应用融入91个国民经济大类,建立从芯片、终端到基站设备、测试仪表等环节的完整5G产业链体系。”在2025年中国5G发展大会期间,工业和信息化部总工程师钟志红表示。

钟志红称,工业和信息化部积极推动5G应用规模化发展,相继出台5G“扬帆”行动升级方案、“5G+工业互联网”512工程升级实施方案等系列政策。我国5G基站数突破470万个,5G-A规模商用有序推进,覆盖超300个城市。

吴涛

#### “中国好人” 特别节目 礼赞身边好人

“中国好人”特别节目11月27日晚在中央广播电视台总台央视综合频道首播。节目重点讲述了12人(组)身边好人平凡而感人的故事。

在节目现场,扎根一线传播党的好声音的宣讲员刘明华,路遇高速桥梁垮塌、生死瞬间拦车救人的夫妻夏辉和许仙,照顾病妻20多年、写下超10万字“护理日记”的张久良,

承诺如磐、接力守护青山六十余载的祖孙三代李焕彩、李长果和李楠,行程七万余公里、为两百余抗战老兵留下珍贵影像的戚辉,38年扎根偏远山区、护佑牧民健康的乡村医生李琳等,动情讲述了助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献和孝老爱亲的故事。这些身边好人,用行动诠释了“伟大出自平凡,英雄来自人民”的深刻内涵。

2008年起,中央精神文明建设办公室组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动,目前共有1.7万余人荣登“中国好人榜”,一张张朴实面孔,一个个感人故事,他们和千千万万身边好人一起,谱写了一曲曲弘扬和践行社会主义核心价值观的生动之歌。

新华社

### 雨夜

雨声喧哗,车站檐下宛如漏水的容器,雨帘幕布般笼罩住了整个灰蒙蒙的天地。我瑟缩在站牌一角,望着眼前车辆驶过水洼,溅起泥点四散飞溅。一位阿姨悄然挨近我身旁,那把宽大的伞如同无声的邀请,轻轻朝我这边挪移,遮挡住了迎面而来的雨丝。我不由得往旁边悄悄避让:“不用了阿姨,我身上脏……”

她的眼神像温和的阳光,伸手又坚定地将伞朝我推了过来:“小姑娘躲进来呀,淋坏了身子怎么得了?”我终于无法抗拒,惶惑不安地靠近过去。公交车始终没有踪影,我忍不住道谢告别,转身钻入近旁便利店。

刚刚踏进店内,抬眼却悄然又看见阿姨也走了进来。她半边肩膀的衣服竟全被雨水浸透了一大片。我这才恍然大悟,她刚才将大半伞面都倾斜给了我,自己却默默承受了风雨的侵袭。

我悄悄跟在她身后,看着她停在面包货架前,拿起一袋打折的临期面包,然后走向收银台。

“阿姨,刚才……谢谢您!”她认出是我,脸上豁然绽开一个温和的笑容,我抢先一步拿出钱塞给收银员:“她的面包,我付了。”阿姨愣了一下,连忙摆手推拒:“孩子你这是干嘛呀?”

“阿姨,这……不算什么。”我将钱硬塞进收银员手里,接着又向阿姨恳切道:“要不,您和我一起吃点热的吧?”阿姨犹豫片刻,终于点了点头。我们买了两杯热腾腾的关东煮,刚在角落边的桌子坐下,窗外却意外地传来一声嘶哑的汽车鸣笛声——公交车终于来了。

阿姨急匆匆站起来:“车来了!”我连忙端起其中一杯关东煮递给她:“阿姨拿着!暖和着呢!”她接过杯子,深深看了我一眼,随即转身快步冲进了雨幕之中。